

Отзыв

на автореферат диссертации Агеевой Натальи Николаевны «Научно-педагогическая и общественно-публицистическая деятельность С. Ф. Фортунатова в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Н. Н. Агеевой посвящено малоизученной, но, вместе с тем, важной и познавательно значимой проблеме в изучении развития исторической науки и высшего исторического образования в России. При изучении деятельности дореволюционных историков России ранее внимание отечественных исследователей привлекали преимущественно крупнейшие ученые. К настоящему же времени пришло осознание того, что глубже оценить уровень развития науки, высшего образования и университетской культуры в дореволюционной России можно в том случае, если расширить круг изучаемых персоналий. Исследователей на этом пути ждет в некоторых отношениях более трудная работа, чем при изучении деятельности крупнейших ученых, но, как думается, именно расширение фокуса исследовательской работы способно принести новое знание, о чем свидетельствует как раз представленное к защите диссертационное исследование Н. Н. Агеевой. В процессе знакомства с текстом автореферата видно, какую трудоемкую и самостоятельную по характеру работу проделала автор диссертации. Содержащийся в тексте автореферата историографический обзор показывает, что при всей частоте упоминаний о С. Ф. Фортунатове в общих работах, посвященных развитию отечественной исторической науки и образования на рубеже XIX – XX вв., к настоящему времени сделано очень мало для конкретного специального изучения жизненного пути и формирования мировоззрения будущего известного историка и всех остальных этапов в развитии его научной биографии. Это удивительный пробел в современной исторической науке, учитывая, что в нашей стране работы С. Ф. Фортунатова положили начало развитию важного научного направления – изучению истории США. Н. Н. Агеева во многих отношениях восполнила этот пробел.

Как видно по тексту автореферата, диссертантка привлекла для исследования широчайший круг научной литературы и очень значительный массив архивных материалов из девятнадцати фондов в пяти архивах, что, вне всякого сомнения, придает содержательность, научную значимость и достоверность результатам проделанной работы. В автореферате диссертации Н. Н. Агеевой соблюдены все научно-академические нормы и требования к изложению содержания выполненного исследования и систематически изложены выводы, к которым пришла диссертантка.

Содержание и выводы автореферата диссертации Н. Н. Агеевой являются новыми для отечественной исторической науки. Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным пп. 9,10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 30. 07. 2014 года № 723), соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история. Н. Н. Агеева заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры документоведения и
всеобщей истории Нижневартовского государственного университета

Ерохин Владимир Николаевич

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Ерохин Владимир Николаевич.

Место работы: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижневартовский государственный университет».

Должность: профессор кафедры документоведения и всеобщей истории.

Почтовый адрес: 628605, Тюменская обл., Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Нижневартовск, ул. Ленина, д.56

Телефон: 8 (3466) 443950.

E-mail: nvsu@nvsu.ru

09. 02. 2016 г.

09 ФЕВ 2016